

ΗΜΕΡΙΔΑ τις 18.11.2012

ΘΕΜΑ : «Αντιμετώπιση της Ανεργίας και της αναδουλειάς στον κλάδο των Κατασκευών – Η πρότασή μας για την ανάπτυξη του κλάδου.»

Παρέμβαση του προέδρου του Σ.Ε.Η.Ε.Α., Χιόνη Γεράσιμου.

Συναγωνιστές, συναγωνίστριες, συνάδελφοι,

Η χώρα μας διέρχεται την μεγαλύτερη κοινωνική κρίση των τελευταίων δεκαετιών. Η υπερχρέωση, η πορεία πτώχευσης, τα σκληρά οικονομικά μέτρα σε βάρος του λαού, η απότομη γιγάντωση της κρίσης στην αγορά, σε συνδυασμό με την ανεργία και τη λιτότητα, αποτελούν ένα αρκούντως εκρηκτικό μίγμα στα θεμέλια της ελληνικής κοινωνίας.

Συνεχίζεται αμείωτη η πτώση του τζίρου και το κλείσιμο χιλιάδων μικρομάγαζων ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα. Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι η διόγκωση των χρεών προς τις τράπεζες, την εφορία και τον ΟΑΕΕ. Οι σημερινές συνθήκες οδηγούν εκατοντάδες χιλιάδες αυτοαπασχολούμενους στην ανεργία, την χρεοκοπία, χωρίς ορατή διέξοδο.

Η δήθεν διαπραγμάτευση «αναπτυξιακών μέτρων» δεν έχει καμία σχέση με την προοπτική επιβίωσης των μικροεπιχειρήσεων, δεν πρόκειται να δώσει ανάσα στην συντριπτική πλειοψηφία των αυτοαπασχολούμενων και των μικρών ΕΒΕ.

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ & ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ Ε.Β.Ε. ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

Καταρχήν, θα θέλαμε να ξεκαθαρίσουμε από την αρχή ότι, όταν κουβεντιάζουμε για τον κλάδο των κατασκευών δεν αναφερόμαστε μόνο στους οικοδόμους, αλλά συνολικά στους εργαζόμενους, αυτοαπασχολούμενους στην εξόρυξη, μεταποίηση, εμπορία, την κατασκευή, τους μισθωτούς τεχνικούς, την γραμματειακή υποστήριξη των εταιριών κλπ. Σ' όλη αυτή την αλυσίδα απασχολούνται περίπου ένα εκατομμύριο εργαζόμενοι και αυτοαπασχολούμενοι.

Γίνεται αντιληπτό, ότι είναι εκατοντάδες χιλιάδες οικογένειες που υποφέρουν από την αυξανόμενη ανεργία στον κλάδο των κατασκευών.

Κρίση στον κατασκευαστικό κλάδο είχαμε και τα προηγούμενα χρόνια. Κάθε 10 χρόνια περίπου περνούσε κρίση ανεργίας, περιορισμένη όμως στο χρόνο και την έκταση. Δεν είναι θέμα της παρούσας δουλειάς να εξηγήσουμε τους λόγους, τις συνθήκες κλπ..

Θέλουμε όμως να σημειώσουμε ότι πάντα η κατάσταση στον κλάδο ήταν συνδεδεμένη με την οικονομική κατάσταση της λαϊκής οικογένειας, με την κατάσταση των αυτοαπασχολούμενων και της μικρομεσαίας αγροτιάς. Δηλαδή, ήταν συνδεδεμένη με τις γενικότερες πολιτικές και οικονομικές συνθήκες.

Περιοδικά, τη δεκαετία του '80, τα νέα τζάκια έδωσαν ώθηση στην οικοδομική δραστηριότητα, κυρίως σε νέες και αναπτυσσόμενες περιοχές.

Ο κλάδος των κατασκευών θεωρούνταν ατμομηχανή της οικονομίας, όχι μόνο γιατί απασχολούσε εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενους, αλλά γιατί οι επενδύσεις και τα κέρδη του βιομηχανικού κεφαλαίου ήταν τεράστια.

ΠΟΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ

Η κρίση στον κλάδο των κατασκευών εκδηλώθηκε κυρίως μετά τους Ολυμπιακούς αγώνες με μια μικρή ενδιάμεση ανάκαμψη λόγω των μέτρων που πάρθηκαν σχετικά με τις άδειες μεταβίβασης κλπ. Είχε όπως πάντα το χαρακτηριστικό της διαφοροποίησης από νομό σε νομό που είχε να κάνει με κάποια δημόσια έργα που ήταν σε εξέλιξη ή και επιλογή των επενδύσεων του κεφαλαίου, όπως ξενοδοχειακές μονάδες, αλλά και μικρότερες επενδύσεις σ' αυτό το χώρο κυρίως στις νησιωτικές περιοχές.

Σήμερα, με αδιαμφισβήτητα στοιχεία από τις στατιστικές υπηρεσίες, αλλά και τα στοιχεία του ΙΚΑ, μπορούμε με σιγουριά να εκτιμήσουμε ότι η κρίση στον κλάδο είναι παρατεταμένη, βαθιά, έχει πάρει μονιμότητα, οξύνεται και έχει συμπαρασύρει όλη την αλυσίδα της οικοδομικής βιομηχανίας.

Η καπιταλιστική κρίση σίγουρα όξυνε και θα οξύνει παραπέρα αυτή την κατάσταση. Ο κλάδος θα συρρικνωθεί. Ήδη έχουμε μείωση των εργαζομένων κατά χιλιάδες. Ανάλογη θα είναι η κατάσταση στο χώρο των αυτοαπασχολούμενων, όπου οι επαγγελματίες του χώρου κάθε μέρα και περισσότερο συρρικνώνονται. Θα οδηγήσει στην ανεργία, την υποαπασχόληση, την εξαθλίωση δεκάδων χιλιάδων οικογενειών.

Εκτιμάμε, ότι η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων του κλάδου συνεχίζει να δουλεύει στη συμβατική οικοδομή και γενικά στα ιδιωτικά έργα. Στη συμβατική οικοδομή δραστηριοποιούνται και οι αυτοαπασχολούμενοι είτε με την εμπορία, είτε με την εργολαβία. Με αυτή την έννοια, θα προσπαθήσουμε να αναδείξουμε ορισμένες πλευρές που καταδεικνύουν τη σύνδεση παραγόντων που οξύνουν την ανεργία και τη συρρίκνωση των αυτοαπασχολούμενων στον κλάδο, που πρέπει να εκτιμήσουμε για να καθορίσουμε και συγκεκριμένους άξονες

πάλης που δεν θα περιορίζονται στο εφήμερο και προσωρινό, αλλά θα έχουν αντιμονοπωλιακό χαρακτήρα, θα καταδεικνύουν ως αναγκαία τη λύση του άλλου δρόμου ανάπτυξης.

1. Έστω κι αν έχουμε προσωρινή ανάκαμψη της οικονομικής κρίσης δεν μπορεί να έχει άμεσο αντίκρισμα στον κλάδο όταν υπάρχουν απούλητα διαμερίσματα.
2. Δεν μπορούν τα λαϊκά νοικοκυριά, που είναι βουτηγμένα στα χρέη και οι τραπεζίτες τα στραγγαλίζουν, να κάνουν το βήμα να αποκτήσουν στέγη.
3. Με το εργασιακό τοπίο που διαμορφώνεται, τις νέες εργασιακές σχέσεις, μισθοί, μεροκάματο, συντάξεις, ελαστικές μορφές απασχόλησης, δεν μπορεί να ελπίζει ο εργαζόμενος ότι θα αποκτήσει κατοικία.
4. Ο οικονομικός στραγγαλισμός των αυτοαπασχολούμενων ΕΒΕ, με την φορομπηχτική πολιτική της Κυβέρνησης, την αναδουλειά από την φτώχεια και την εξαθλίωση των λαϊκών νοικοκυριών, δεν αφήνει περιθώρια στον αυτοαπασχολούμενο να αποκτήσει σπίτι.

5. Η καταστροφή της μικρής και μεσαίας αγροτιάς με τις εξευτελιστικές τιμές στην παραγωγή, με τις ποσοτώσεις, την κατάργηση παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων, ο βίαιος εξοβελισμός χιλιάδων αγροτών από το Μητρώο Αγροτών γιατί συμπληρώνουν το εισόδημα τους και από άλλες δραστηριότητες- είναι παράγοντες όχι μόνο αρνητικοί στην απόκτηση κατοικίας, αλλά επισπεύδουν και πολλαπλασιάζουν τη στρατιά των ανέργων.
6. Η εμπορευματοποίηση της γης και ο έλεγχος των βασικών μέσων παραγωγής από μια φούχτα καπιταλιστές είναι παράγοντες που καθορίζουν την αξία της κατοικίας με βάση το κέρδος, άρα διαμορφώνουν και τις προϋποθέσεις της απόκτησης κατοικίας.
7. Μεγάλα έργα: Σήμερα έχουμε φανερό συρρίκνωση των μεγάλων έργων. Φαίνεται ότι οι υποδομές που εξυπηρετούσαν την ανάπτυξη του κεφαλαίου στις υπηρεσίες, τις μεταφορές κλπ. έχουν λίγο-πολύ τελειώσει. Ακόμα και όσα είναι σε εξέλιξη πάνε με ρυθμούς χελώνας. Γίνεται φανερό, ότι το Κράτος δημιουργεί υποδομές εκεί που το κεφάλαιο θέλει να επενδύσει, να έχει κέρδη. Δεν ενδιαφέρεται για έργα που ικανοποιούν λαϊκές ανάγκες, όπως τα αντισεισμικά, αντιπλημμυρικά έργα, σχολεία, νοσοκομεία κλπ. Σε κάθε περίπτωση όμως δεν παραβλέπουμε ότι απασχολούσαν έναν μεγάλο αριθμό εργαζομένων, οικοδόμων, μισθωτών τεχνικών και έναν μεγάλο αριθμό ιδιοκτητών δομικών, σκαπτικών και μεταφορικών μηχανημάτων που σήμερα βιώνουν την ανεργία.

Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν ότι η ανεργία θα πάρει μεγάλες διαστάσεις, δεν έχει καμία σχέση με περιόδους ανεργίας προηγούμενων χρόνων, είναι κρίκος στην αλυσίδα των επιπτώσεων της καπιταλιστικής οικονομικής κρίσης στη ζωή των λαϊκών οικογενειών.

Την ίδια στιγμή όμως που συμβαίνουν όλα αυτά βασικές ανάγκες της εργατικής τάξης, των λαϊκών οικογενειών δεν ικανοποιούνται.

- ⊖ Το ενοίκιο εξανεμίζει το 25-30% του οικογενειακού εισοδήματος.
 - Χιλιάδες οικογένειες ζουν σε ακατάλληλα σπίτια, σε τρώγλες και υπόγεια.
 - Χιλιάδες οικογένειες ζουν σε σπίτια με λειψή έως και ανύπαρκτη αντισεισμική θωράκιση.
 - Στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας το 2009 έγιναν 150 χιλιάδες αιτήσεις για επιδότηση ενοικίου. Παράλληλα, εκατοντάδες χιλιάδες είναι οι δικαιούχοι για κατοικία.
 - Η οικογένεια που θα αποφασίσει να αποκτήσει κατοικία πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι θα την στραγγαλίσουν οι τράπεζες.
 - Η Ελλάδα είναι σεισμογενής χώρα, δεν παίρνεται όμως κανένα μέτρο αντισεισμικής θωράκισης.
 - Περιοχές ολόκληρες πνίγονται με ένα πρωτοβρόχι κανένα αντιπλημμυρικό έργο δεν προγραμματίζεται.

Συναγωνιστές, συναγωνίστριες, συνάδελφοι γνωρίζουμε ότι από το 2013 και έπειτα πολλές χώρες ακόμα και οι λεγόμενες ισχυρές καπιταλιστικές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα παρουσιάσουν μεγάλες αποκλίσεις σε ότι αφορά τα ελλείμματα και το δημόσιο χρέος λόγω των τρισεκατομμυρίων ευρώ που δαπάνησαν από τα κρατικά ταμεία για να σώσουν τις τράπεζές τους και να ενισχύσουν το μεγάλο κεφάλαιο.

Θα αναγκαστούν να πάρουν ακόμη πιο σκληρά μέτρα για να εξασφαλίσουν τους δανειστές τοκογλύφους. Φοβούνται για τις αντιδράσεις των λαών και τις ανεξέλεγκτες εξελίξεις από τα νέα μέτρα που θα πάρουν. Είτε με επιμήκυνση αποπληρωμής είτε χωρίς οι εργαζόμενοι, οι ΕΒΕ και ο λαός δεν πρόκειται να δουν καλύτερες μέρες.

Καμία κυβέρνηση και μετά την κρίση δεν πρόκειται :

- Ούτε να αυξήσει τους μισθούς.
- Ούτε να επιστρέψει τα κλεμμένα από τις συντάξεις.
- Ούτε να μειώσει τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης.
- Ούτε να καταργήσει κάθε νόμο που χτυπάει και ακυρώνει επί της ουσίας την σταθερή δουλειά με δικαιώματα.
- Πολύ περισσότερο, δεν πρόκειται να ξαναγεννηθούν οι εκατοντάδες χιλιάδες μικροεπιχειρήσεις που καταστρέφονται σήμερα.

Η αγορά δεν αυτορυθμίζεται. Το ξεπέρασμα της κρίσης όποτε και αν έρθει θα είναι αναιμικό. Δεν θα φέρει τα πράγματα στην προηγούμενη, προ κρίσης, κατάσταση και θα έχει μέσα το σπέρμα της νέας μεγαλύτερης κρίσης.

Συναγωνιστές, συναγωνίστριες, συνάδελφοι, τους λέμε ξεκάθαρα ότι θα μας βρουν μπροστά τους, αντιμέτωπους σε κάθε αντιλαϊκό μέτρο. Συνεχίζουμε με το κοινό πλαίσιο πάλης και κλιμακώνουμε τον αγώνα.